

砥砺奋进勇争先 持续发展劲头足

——临汾市激发内生动力推动经济回升向好进行时

5月22日，记者在临汾经济开发区看到，紫光云智能制造基地生产车间一派繁忙。该企业负责人说：“项目去年9月份达成合作意向，从初步考察、选址到完成注册仅用了26天。”

在临汾，全市干部扑下身子抓落实，比学赶超劲头足。今年一季度，该市8项主要经济指标全部位居全省第一方阵。其中5项排名全省第一，特别是GDP继续保持7%增速，充分展现了该市经济发展强劲态势。

攻坚精神催生“热点城市”

1948年上半年的临汾战役是一场艰苦卓绝的攻坚战，有力配合了全国战略反攻，成为我军城市攻坚战的经典范例。

如今，攻坚精神已成为临汾最鲜明的城市气质。

近年来，临汾市锚定各项工作迈入全省第一方阵前列总目标，一场战役接着一场战役打。转型开局战、脱贫攻坚战、环保硬核战、城建突围战、民生保障战……全市干部队伍呈现出积极向上的精气神，干事创业成为共同的行动自觉。

临汾市委书记李雪峰在粤港澳大湾区招商考察推介活动中的表态铿锵有力：“到临汾投资的企业必须挣钱、必须盈利、必须实现可持续发展。”

临汾市委副书记、市长王延峰态度鲜明：“要及时帮企业解决困难，一定让客商在临汾放心投资、安心创业、顺心发展。”

一诺千金，掷地有声。在临汾，“所有审批事项办理都向全国最短时限看齐”“谁破坏营商环境就坚决查处谁”。

2023年4月3日，临汾市委市政府设立两部营商环境投诉举报监督专线，加强对全市营商环境领域公职人员履职情况监督。通过抓住不落实的人、解决不落实的事、抓住不落实的事、倒查不落实的人，推动企业和群众事情的解决。

临汾市行政审批服务管理局设有“办不成事”反映窗口，全力解决企业和群众遇到的“不好办”“不给办”等问题。企业和群众还可通过“掌上反映+网上受理”，实现线上线下双向联动。182项常办审批事项已有124项达到全国最短时限。

在去年9月第23届中国国际投资贸易洽谈会上，临汾再度荣获“中国投资热点城市”称号，成为全国18家、全省唯一的投资热点城市。该市持续开展招商引资活动，市“一把手”带队推介优惠政策，影响力大幅提升，“朋友圈”迅速扩大。去年全市签约项目248个、总投资1555亿元，超额完成省定招商任务。开展“党政正职访名校”活动，与高校签订合作项目769项，引进高层次人才1300名。

营商环境越好，客商获得感就会越强，发展信心就越足。

山西吉美御坊粮油科技有限公司董事长牛



强是吉县人，曾在山东创业20多年。当他看到临汾营商环境越来越好，义无反顾回到家乡，打造标准化粮油企业。

浙江东日农业发展有限公司董事长徐金伟说：“刚来临汾发展时遇到一些困难，市领导及时给予协调解决。今年我们投资组建新的公司，让临汾农产品走向全国。”

在2023年度全省开发区考核中，临汾市12家开发区全部合格，其中9家开发区达到优秀等次，优秀数量全省第一。

营商环境优，发展动能足。

2023年，临汾市全年26项主要经济指标及细分指标中，16项增速排名全省第一、3项第二、2项第三。同时荣获“国家物流枢纽城市”“全国现代流通战略支点城市”“全国首批医疗应急重点城市”“全国千兆城市”“晋鲁煤运走廊主城市”等称号，城市核心竞争力、对外影响力、辐射带动作用显著增强。

“双品质”建设凝聚城市精神

去年以来，临汾市委把以高品质城市建设、

高品质城市生活为基本内涵的城市“双品质”建设，确定为推动当地高质量发展全面提升提速的最大逻辑，引领临汾高质量发展步入新阶段。

在城市“双品质”建设中，临汾实施了城市更新项目，快速推进靓城提质、快速中环、文化主轴主脉三大工程，城市面貌日新月异，人民群众获得感、幸福感不断增强。

城市精神是一座城市的灵魂。临汾市秉持“植根历史、体现现实、引领未来”的原则，推进城市改造，提升城市气质。向阳路是怀旧风、中大街走时尚范，贡院街传统文化浓厚……平阳广场新建临汾革命历史浮雕墙，鼓楼广场矗立巨幅国旗造型等，彰显了城市自信、城市品质和城市精神。

“靓城提质”行动启动以来，临汾市通过拆除不必要的围挡围墙、管线下地、停车进位，打造通透洁净的城市空间。

临汾之变，感受最大的是广大市民。去年，市区建成口袋公园、街心游园20个，新增公园绿地20.7万平方米；新建3座立交桥，解放西路等道路改造工程全面完工；铁佛寺片区修缮保护、关帝庙文化旅游区等文化主轴主脉项目加快推进；

一大批民生项目高效实施……

在增进民生福祉、延续城市文脉中主动求新求变，激发城市活力，临汾以“内外兼修”实现城市颜值、气质、价值三重升级。

今年元旦、春节、五一劳动节，贡院街举办了“一起跨年”“红红火火过大年”和“欢乐劳动节——嗨在临汾贡院街”系列文化活动，新业态新场景新消费大量涌现。市城市管理局工作人员说：“去年贡院街改造封闭了5个月，我们想通过举办活动助力实体店旺起来。”市民张楠楠说：“假日何必去远方，门口尽是好风光。”

在临汾市区，一辆辆小型“迷你公交”穿行大街小巷。为了方便市民出行，该市遵循“车辆小型化、线路多样化、一线一主题、一线一特色”原则，以客流确定公交车型，以线路确定主题文化，实现主题公交、空乘式服务、纯电动公交车“三个百分之百”，2023年荣获“国家公交都市建设示范城市”称号。

临汾，因满满的正能量而充满温情。目前全市注册志愿者人数达50万人，在重要交通路口、重大活动现场及重要节日公共场所，都活跃着他们的身影。

临汾好人凝聚崇德向善的精神力量。去年5月中旬，临汾小夫妻在浙江高速路上勇敢救人的事迹受到网友广泛好评。今年3月下旬，在北京石景山一火灾现场救出两位八旬老人的快递小哥，也是临汾人。

凝聚奋进之力勇毅前行

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮……”4月10日，永远的黄河大合唱——2024年“五洲同声唱黄河”交响音乐会在吉县黄河壶口瀑布旅游区启动。

黄河壶口是《黄河大合唱》创作灵感诞生地。临汾市委宣传部、吉县县委县政府与山西中华文化促进会、山西省延安精神研究会等单位共同举办“五洲同声唱黄河”交响音乐会，并陆续在永和、县乾坤湾、延安鲁艺旧址、西北民族大学、兰州大学和清华大学等地演出。

一个民族需要民族精神，一个城市同样需要有城市精神。

春节前夕，临汾东城一写字楼外高悬四幅科学家海报，分别为钱学森、邓稼先、李四光、钱三强，引发全国网民和媒体盛赞。网友纷纷说：“为祖国强盛做出过重大贡献的人，就应铭记心中！”

精神之力，春风化雨。今年年初，临汾市委经济工作会议提出“努力成为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的实践样板，努力成为经济高质量发展的地级市新引擎，努力成为推动高质量发展全面提升提速的领跑者”的奋斗目标。

3月初，临汾市为期4个月的“冬季行动”圆满收官，提前谋划储备项目1842个、总投资7412.9亿元；项目前期手续办结率达81.3%，为今年“开门红”打下坚实基础。

从2022年开始，临汾市持续开展“冬季行动”，聚焦项目建设、产业发展、民生改善等工作，大战100天，集中破解一批基础性重点难点问题，以奋进之冬赢得了开局之春，全市上下干事创业、争先先进的氛围更加浓厚。

精神的火焰永远向上，精神的火炬代代相传。临汾市第三中学校园也展示了我国四位科学家海报。345班学生薛研聆聆听老科学家们的故事后，在笔记本上写道：“这才是我们应追求的‘星’，我要为中华民族伟大复兴而读书。”

尧都区三元社区也悬挂着一批科学家海报。高山仰止，景行行止，虽不能至，心向往之。有的市民说：“我们这个时代需要楷模，他们是我们学习的榜样。”还有的说：“我们应该学习他们求真务实、探索和创新的精神，向时代楷模致敬！”

4月17日至20日，在西安举行的全国射击冠军赛中，临汾射击运动员赵若竹及队友发扬顽强拼搏精神，在夺得世锦赛、世界杯、亚运会、全运会多项金牌后，再次夺得女子50米步枪团体冠军。

5月1日至4日，临汾市在大宁县、吉县举办“黄河英雄会汽车越野挑战赛”，吸引全国500多名选手和团队参加，黄河岸畔上演“速度与激情”，带动两县4个乡镇及周边发展旅游业，探索出农文旅赋能乡村振兴新路径。

今日的平阳大地，一种敢为人先的精神在澎湃，一种争先先进的干劲在涌动，一种共赢未来的希望在升腾…… 李宏伟 郭玉琴 孙宗林

全力打造开发区建设升级版

——走进阳城经济技术开发区

阳城开发区2019年8月挂牌成立，为省级工业类开发区，面积8.66平方公里。目前为“一区四园”架构，即安阳现代陶瓷工业园、八甲口新能源产业园、演礼新兴科技产业园、代管台头化工园区，主导产业有现代陶瓷、精细化工、加工制造等。

区内现有“四上”企业44家，2023年，全年完成工业投资16.03亿元，同比增长23.7%；规模以上工业增加值完成36.81亿元，同比增长16.9%；转型项目完成投资15.01亿元，占工业投资的93.6%；产出强度301万元/亩，连续四年进入省考优秀行列。

安阳现代陶瓷工业园，主要发展建筑陶瓷、建筑琉璃、固废综合利用等产业，现有陶瓷、琉璃企业40家，建筑陶瓷年产能2亿平方米，琉璃构件年产能2.5亿件，下一步将瞄准陶瓷新材料、特种陶瓷、琉璃制品等，联手品牌陶瓷，搭建销售平台，赋能产业升级，推动“陶瓷琉璃（法华）特色专业镇”做大做强、做出特色。园区现有规模以上企业17家，实现产值26.4亿元，其中陶瓷企业10家，实现产值20.3亿元；在建项目主要有大宗固废综合利用产业园和苏州智慧产业园等。其中大宗固废综合利用产业园项目，总投资50亿元，通过对煤矸石、陶瓷废片等固废的资源化、高值化利用，生产高岭土、莫来砂、宝玉石、碳纤维等新材料，补齐陶瓷产业链条，并向下游延伸，形成产业闭环。

演礼新兴科技产业园，主要发展电子信息、农产品深加工产业，坚持“以产促城、以城兴产、产城融合”，建设集总部经济、金融集聚、产业孵化、科研转化于一体的新兴产业园。在建项目有电子信息产业园、中试基地等。其中电子信息产业园基础设施建设投资10亿元，建设28栋标准厂房及配套设施，已对接松吉电动车和深圳嘉业大尺寸显示屏两条产业链共10个企业，预计总投资52.6亿元。

阳城台头化工园区主要发展精细化工产业。依托丰富的二氧化硫和硫化氢资源及化工产业基础，布局绿色、生态、安全的高端精细化工产业，打造煤层气精深高效转化利用产业生态圈。目前总投资9亿元的污水处理厂、应急事故废水池等园区基础设施建设正在加快推进。跟踪对接湖北楚昌集团，发展医药农药中间体精细化工产业，投资1亿元的3-硫基丙酸甲酯建设项目即

将试运行，预计总投资5亿元的疏基乙醇生产项目、半胱氨酸盐生产项目、2-噻唑酮生产项目等正在深入洽谈。

八甲口新能源产业园，主要发展物流产业，依托侯月铁路和阳济、晋阳、晋运高速等运输网络，链接“一带一路”和海运通道，建设智能化仓储、物流产业园区，形成辐射周边的货物周转节点，实现进出货物低成本通达，补齐工业物流短板。现有规模以上企业16家，实现产值42.4亿元。

协同发力，项目建设提质增效

项目建设是经济工作的“生命线”，是高质量发展的“硬支撑”。在电子信息产业园，一座座标准厂房拔地而起，一个个重大项目开工建设，一条条生产线建成投用，处处呈现一派火热景象……近年来，演礼新兴科技产业园围绕战略性新兴产业，招商引资落地电子信息产业园项目，积极建设承接产业转移示范区，目前该产业园在建28栋标准厂房，已建成19栋，力争3年内园区所有厂房实现招引企业全部入驻，预计可实现产业投资30亿元，年产值68亿元，年税收2.05亿元，带动4000余人就业。

电子信息产业园是阳城经济技术开发区依托四大园区，推动开发区高质量发展的缩影。2023年，阳城开发区围绕“一区四园”产业发展定位，系统实施15个项目，总投资65.4亿元，打造高标准、强承载的产业园区。

安阳现代陶瓷工业园大宗固废综合利用产业园全力加快标准厂房和“三通一平”工程建设，8个陶瓷企业技改项目已经完成6个；台头化工园区电力搬迁和采空区治理稳步推进，山西九信年产5000吨3-硫基丙酸甲酯生产线项目，正在进行生产车间及配套设施建设；八甲口新能源产业园正在加快高端铸造产业园标准厂房和配套设施建设。四大产业园区协同发力，阳城经济技术开发区

项目建设提速提效。突出目标导向、结果导向，严把产出效益、强化激励约束，2023年开发区发展水平考核6项指标获得满分成绩。

聚焦效率，跑出招商加速度

近年来，阳城开发区把招商引资作为推动项目建设、加速高质量发展的“新引擎”，探索产业链招商、专业镇招商以及“政府+开发区+社会资本+公司”招商新模式，形成一套立体化“招商组合拳”，促进招商引资总量、签约项目质量和项目建设速度再上新台阶。

2023年10月，电子信息产业园弘毅电池第一条生产线落成。阳春、山西弘毅电池制造有限公司与阳城开发区签约；金秋，生产线投入运营，彰显了阳城开发区上下一心、营造良好营商环境的诚意和行动，真正体现了“阳城速度”。有了“制造之基”的加持，也为阳城开发区的高质量发展增添了一抹亮色。

“弘毅电池制造”能够顺利入驻阳城电子信息产业园，源于阳城县委、县政府于2023年4月份在广州举办的一次招商盛会。会上，阳城开发区从资源丰富、政府优惠、服务优质、基础设施完备等方面进行了介绍，诚邀天下客商与阳城开发区共创美好未来。

“精准、靶向、链式”的理念与原则，赢得了与会企业的认同和支持。在这次招商大会上，阳城开发区成功签约大宗固废综合利用产业园项目、新能源电动摩托车生产基地建设项目、锂电池生产基地建设项目、年产5000吨碳化硅陶瓷新材料项目、智能影像半导体生产基地建设项目、年产4万吨高性能正负极材料匣钵项目、固废综合利用生产透水砖项目等。

与此同时，阳城开发区聚焦现代陶瓷、精细化工、加工制造等主导产业，瞄准京津冀、长三角、粤港澳、中原城市群等区域，通过中津商、

共建园区招商、长板招商、亲情招商、产业链招商等模式，加快项目招引落地。2023年累计对接企业67批次，项目32个，签约落地7个，涉及投资总额80.32亿元。“三个一批”压茬推进，四次“三个一批”活动共涉及项目31个，总投资92.71亿元，其中，签约项目全部开工，开工项目蹄疾步稳，投产项目全部达产。

厚植沃土，营商环境聚力赋能

“我们公司今年1月份在阳城电子信息产业园注册成立，从项目报批到落地，再到厂房装修、设备入场调试，仅仅用了2个月时间。”晋城宏邦半导体项目负责人刘亮激动地说，自项目对接以来，阳城开发区负责人多次带队与我们就项目引进细节进行详细洽谈，项目签约后，及时全面为我们提供最优质的服务和最有力的支持，让我们真正感受到了这里优越的投资环境。

宏邦半导体项目是深圳智语光电有限公司与阳城开发区签订投资合作的，项目投资4亿元建设年产840亿颗LED显示屏灯珠生产基地。宏邦半导体项目全面投产后，年产值将达到10亿元，税收达到5000万元，可带动就业500人。

为了给人园企业提供良好的条件，阳城开发区始终坚持全力优化营商环境，提升项目发展质效。深入开展“承诺制+标准地+全代办”改革，深化审批服务改革，梳理项目建设全过程、闭环管理涉及的审批事项，建立完善与职能部门的沟通协调机制，提升审批事项办理效率，做实“区内事区内办”。加大标准地收储力度，针对园区项目招引情况，2024年计划争取土地指标378.81亩，建成标准厂房10万平方米。统筹基础设施和公共配套设施的规划建设，加快台头、安阳、八甲口3个园区10条线路新建改造；开工建设安阳园区中水管网，加快一期雨污分流改造，新建二期污水管网，确保园区水电气暖等生产要素，与区外

对接，与企业连通。按照“一切围绕项目干”的部署要求，阳城开发区设立专门的园区管理服务中心，建立“指挥部+园区+公司”的项目服务专班，配备招商、审批、环保安全等工作专员，从项目招引、落地、建设、投产、入规各环节，为企业提供全方位服务。

变革重塑，体制机制活力奔涌

为全面推动开发区高质量发展，阳城开发区主动应变局开新局，通过厘清关系、健全体系、狠抓突破、创新举措、强化保障等，全力推行“三化三制”“管运分离”改革。

出台了《阳城经济技术开发区“三化三制”总体方案》，以扁平高效、运转顺畅为目标，对内设部室职能进行整合优化，明确部室职责和岗位设置，按照承担责任、任务量等确定岗位系数。落实全员竞聘制，中层干部竞争上岗，普通职工双向选择，实现定岗定人、人岗相宜。推行分层分级管理，年初将指标任务细化分解至园区和部室，通过过程目标双统筹，实现层级管理、绩优优酬。

坚持以做精管委会、做强平台公司为导向，全力推行“管运分离”改革。制定了《阳城开发区“管运分离”改革三阶段实施总体方案》，明确管委会和平台公司职责，建立形成总公司+园区公司+专业公司的管理运行架构。根据市场化运营管理需求，成立山西同耀建设运营有限公司、阳城坤泰建设运营有限公司、阳城台头现代精细化工运营有限公司等园区运营公司和山西华晟环保科技有限公司、阳城恒业土地综合整治有限公司等专业公司，积极参与开发区基础设施建设、园区管理运营、专业化服务。

园区运营公司主动融入高质量发展大局，聚焦开发区发展战略和中心任务，充分发挥国有资金“四两拨千斤”作用，投资拉动系数逐年放大。电子信息产业园、大宗固废综合利用产业园、化工园区基础设施建设如火如荼，弘毅电池、泓浩陶瓷干法制粉中试项目等顺利投产，智能影像半导体、松吉电动车、3-硫基丙酸甲酯、邦邦陶瓷等项目签约落地，新兴产业快速成长，传统产业更富活力，开发区比较优势日新月异，签约项目正从数量型向质量型快速转变，开辟了发展新领域新赛道，重塑了发展新动能新优势。 佚名